
Recital de flaut şi harpă
Pentru cei care au ratat etapele turneelor desfăşurate sub

genericul “Flautul fermecat “ susţinute de flautistul Ion Bogdan
Ştefănescu, seara de 11 noiembrie a.c. a marcat momentul unui
vortex în care doritorii au avut şansa să facă un salt temporal în
spaţiul anticei Ellade, pe tărâmul impunător al zeilor, în solara
Arcadie sau pe văile împădurite ale muntelui Tmolos.
Însoţitorul a fost de această dată harpistul Ion Ivan Roncea, un
fidel partener, ambii fiind solişti instrumentişti ai Filarmonicii
George Enescu. Deşi programul a fost alcătuit din lucrări scrise
în epoci diferite, el a urmărit un traseu precis, descifrat cu
uşurinţă de iubitorii mitologiei greceşti, personajele principale
fiind Apollon Citharoedus, cunoscut şi ca Apollo Musagetes,-
întrupat de o colosală statuie de marmură din secolul al II-lea -

şi binecunoscutul său rival, zeul Pan. Doar că pentru cei doi
artişti rivalitatea s-a transformat într-o optimă conlucrare
oferind o seară splendidă în lăcaşul muzelor, Ateneul Român.
Piesele s-au distins printr-o mare cantabilitate, traversate de
trăiri înnobilate prin ataşament faţă de credinţă şi filozofie.
Printre ele s-au numărat transcripţii ale unor celebre arii de
operă extrase din Orfeo ed Euridice (Dansul spiritelor
binecuvântate) de Gluck, cea din bis, Serse (Ombra mai fu) de
Haendel sau de Andante şi tema cu variaţiuni, o adaptare a ariei
Di tanti palpiti din opera Tancredi de Rossini. Cea din urmă
apare ca o adevărată piesă de virtuozitate, bogat ornamentată,
fără ca autorul să-i fi alterat trăsătura iniţială, acea de arie. În
acelaşi context al lirismului s-au plasat şi Sonata pentru flaut şi
harpă de Gaetano Donizetti, ale cărei linii melodice trădează cu
uşurinţă autorul dar surprind prin eleganţă reţinută şi concizie,
Variaţiunile Greensleeves (muzică tradiţională engleză) precum şi
binecunoscuta Siciliana atribuită Mariei Theresia von Paradis (
comentatorii susţin că ar fi totuşi un extras prelucrat de Samuel
Duskin provenit dintr-o lucrare a lui C.M.vonWeber). Fără a
părăsi trăsăturile muzicii romantice, cei doi solişti au păşit pe
teritoriul francez alături de celebra Méditation, din opera Thaïs
de Massenet. Multiplele reluări ale temei au oferit tot atâtea
şanse solistului în a-şi demonstra rafinamentul şi sensibilitatea.
Ecourile acestor muzici serafice s-au prelungit şi în repertoriul
mai apropiat de secolul nostru, Ion Ivan Roncea manifestându-
se ca un adevărat Apollon pe coardele harpei în La fille aux
cheveux de lin, un preludiul intitulat astfel după poemul lui
Leconte de Lisle, cu sonorităţi eterate care îndeamnă la
eliberare prin meditaţie….şi iată că în scenă apare turbulentul
şi dionisiacul Pan. La flûte de Pan (ulterior Syrinx, aparţinând
lui Debussy/1913), o piesă solo, cromatică, cu pregnante
accente improvizatorice, este considerată a fi una de maximă
importanţă în repertoriul de gen: Syrinx-nimfa/Pan/ Ion
Bogdan Ştefănescu, cu toţii într-o interpretare magistrală. A
urmat un alt opus scris de Ravel în 1907,Vocalise étude en forme
de Habanera, un cântec fără cuvinte conceput după modelul lent

şi ardent al dansului spaniol cu aceeaşi denumire. Aerul franco-
iberic s-a regăsit şi în Entr’acte, pentru flaut şi harpă, aparţinând
lui Jacques Ibert în 1937 (ca muzică de scenă pentru piesa lui
Calderon Le médecin de son honneur), inspirat de repertoriul
flamenco pentru chitară. A fost momentul de contrast mult
dorit, un fel de moto perpetuo, un proces variaţional pe tema
dată, care imaginează nişte dansatori neobosiţi, asemenea
interpreţilor serii… legaţi de sărbătorile lui Dionysos în al cărui
alai se distingea şi zeul Pan. Modernitatea plăteşte şi ea un
tribut bogat clasicismului grec, printre mulţi alţii numărându-
se şi Witold Lutosławski care scrie la rându-i muzica pentru
piese radiofonice: Trei fragmente pentru flaut şi harpă: Magic,
Odysseus în Ithaca şi Presto. Cele trei miniaturi, într-o
strălucitoare interpretare, sunt o producţie a anului 1953 şi sunt
legate de aceeaşi fascinantă mitologie greacă. Aparent, cele Şase

dansuri româneşti scrise de Bela Bartók nu s-ar fi încadrat în
tema propusă, totuşi Ion Bogdan Ştefănescu a găsit mai
mult decât o legătură cu spiritul lui Pan, folosind o familie
de flaute şi nenumărate trucuri şi efecte timbrale cu care a
transformat muzica acestor piese într-un repertoriu
destinat parcă instrumentelor populare aerofone, fiecare
dintre ele imitând când ocarina, când fluiere dezacordate
sau instrumente păstoreşti cu registru mai grav. Credem
că a fost un adevărat tur de forţă atât în ce priveşte
imaginaţia cât şi execuţia cu totul surprinzătoare prin
inventivitate, sugerând o natură pură şi sălbatică
asemenea aceleia în care se desfăşurau misterele antice.
Cu toate că opusul bartókian a fost ultima lucrare dintr-un
excelent program, ovaţiile sălii au readus pe cei doi
excelenţi interpreţi care au continuat să aducă omagii lui
Pan prin creaţia lui Jules Mouquet : Sonata op. 15 La Flûte
de Pan, compusă în 1906, ale cărui mişcări sunt intitulate

Pan et les bergers , Pan et les oiseaux (cea propusă pentru bis) şi
Pan et les nymphes. Astfel, în liniştitoarele armonii ale
Impresionismului s-a încheiat într-o perfectă concordie
legendara întrecerea dintre Pheobus şi Pan.

Corina BURA

O transcripţie enesciană!  
O primă audiţie inedită.

O primă audiţie românească, o primă audiţie europeană,
o viziune instrumentală inedită! Un eveniment în adevăr
special l-a reprezentat, recent, reluarea într-una dintre salile
Atheneului Român, a celebrei Sonate enesciene, a 3-a, ”în caracter
popular românesc”; ...în transcripţie pentru violă şi pian! Faptul

este pe cât de inedit pe atât de neaşteptat! Indiscutabil, orice
transcipţie stârneşte curiozitatea ascultătorului atent, a
publicului de specialitate. Iar curiozitatea profesională este
orientată spre a observa ce e nou, în ce măsură noua înfăţişare
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Pe scena Ateneului Român

Elias Goldstein, Angela Drăghicescu

Ion Ivan Roncea, Ion Bogdan Ştefănescu 
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